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Espoon ympäristöyhdistys ja Uudenmaan ympäristönsuojelupiiri

Vapaa julkaistavaksi heti

Espoon ympäristöyhdistys on yhdessä Uudenmaan ympäristönsuojelupiirin kanssa riitauttanut Näkinmetsän asemakaavan osallistumis – ja arviointisuunnitelman riittämättömänä ja esittänyt Uudenmaan ympäristökeskukselle maankäyttö- ja rakennuslain 64.2 §:ssä tarkoitettua neuvottelua osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta.

Nykyinen osallistumis- ja arviointisuunnitelma on ilmeisen puutteellinen. Riittävällä osallistumisella ja alueella tehtävillä selvityksillä on erityistä merkitystä, koska Näkinmetsä 

toimii osana maakunnallisesti tärkeätä ekologista yhteyttä Espoon keskuspuistoon laajoilta metsäalueilta aina Nuuksion järviylängölle asti. Alueella on myös useita luonnonsuojelulakiin, vesilakiin ja metsälakiin perustuvia suojelukohteita. Laaja ja yhtenäinen Näkinmetsä on Suur-Kauklahden asukkaille paikallisesti merkittävä lähiluontoalue ja myös osaa laajempaa seudullista viheralueverkostoa.

Luonnonsuojelujärjestöillä ei ole ollut maankäyttö- ja rakennuslain hengen mukaisia osallistumismahdollisuuksia ns. Näkinmetsän selvitysalueen kaavarungon pitkään jatkuneessa valmistelussa.

Kauklahden alueneuvottelukunta ja Kauklahti seura ei myöskään pidä laadittua osallistumis- ja arviointisuunnitelmaa riittävänä ja on esittänyt asiasta kantansa Uudenmaan ympäristökeskukselle.   
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